

## 2022湖北高三下学期人教版高中历史月考试卷

1.

五四运动时期，进步的思想家把明清之际的某人当作反孔的先驱。冯元仲称赞他“手辟洪蒙破混茫，浪翻古今是非场。通身是胆通身识，死后名多道益彰”。以下观点哪一项最有可能是他的主张

- A.民为贵，社稷次之，君为轻 B.虽孔夫子亦庸众人类也  
C.保天下者，匹夫之贱与有责焉耳矣 D.饿死事小，失节事大

2.

“自宋以降，仗义死节之士远轶前古，论者以为程朱讲学之效。”材料表明，程朱理学对宋代以后中国社会的影响主要表现为

- A.丰富和更新了儒学思想体系 B.成为维护封建专制的工具  
C.压抑了知识阶层的个性发展 D.重建了人们的价值与信仰

3.

董仲舒的“天人感应”学说继承了儒家的“仁政”思想，这主要表现在

- A.主张“民为贵，社稷次之，君为轻”  
B.提出“君者舟也，庶人者水也。水则载舟，水亦覆舟”  
C.认为天子受命于天，地位不可动摇  
D.认为人君要爱护百姓，如果残暴，天将降灾祸于他

4.

“宏伟归于罗马!”罗马的宏伟不仅体现在其辽阔的疆域、宏伟的建筑,更体现在其宏大而缜密的法律中。下列关于罗马法的说法正确的有

- ①罗马法的发展经历了从习惯法到成文法,从公民法到万民法,从内容零散到体系完整的过程  
②《十二铜表法》是罗马成文法的开端,又可以看作公民法的典型代表  
③罗马法得到发展的根本原因是平民与贵族的长期斗争  
④《民法大全》的编纂标志着罗马法体系最终完成

- A.①②③ B.②③④  
C.①③④ D.①②④